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Z liturgii Mszy świętej - Ewangelia (Mt 24, 37-44) Święta Barbara 

– wspomnienie 4 grudniaWszystko przemija

Jezus w Ewangelii odwołuje się najpierw do czasów Noego. Były to czasy 
„zsekularyzowane”. Codzienność i przyjemności nie pozwalały 
koncentrować się na sprawach ducha, ani dostrzegać widocznych 
znaków Boga. Ponadto panowało zepsucie i zło moralne: „Bóg widział, iż 
ziemia jest skażona, że wszyscy ludzie na ziemi postępują niegodziwie” 
(Rdz 6, 12). „Bóg żałował, że stworzył ludzi na ziemi i zasmucił się” (Rdz 6, 
6). Konsekwencją był „potop”. Tragedii uniknął jedyny nieskazitelny, 
żyjący w przyjaźni z Bogiem - Noe (Rdz 6, 8n).

Współczesny świat przypomina czasy Noego: egoizm i egocentryzm, 
myślenie o sobie, przyjemności zmysłowe i brak troski o ducha, brak 
przejrzystości i prawdy, niesprawiedliwość i nieliczenie się z prawami 
innych, zmysłowość i zaspokajanie wszelkich pożądań i pragnień, 
pomieszanie pojęć, wartości, wybieranie środków połowicznych, 
kompromisy, bezkarne zło, bezsilność, letarg wymiaru sprawiedliwości, 
społeczna aprobata grzechu, zła, promocja tych, którzy propagują zło...

Źródło: h�ps://deon.pl/wiara/komentarze-do-ewangelii/syn-czlowieczy-
przyjdzie-mt-24-37-44,86652

Przypomnijmy, że według legend hagiograficznych św. Barbara 
była córką bogatego poganina Dioskura z Nikomedii (lub 
Heliopolis) w Bitynii. Ojciec nie chciał się zgodzić na przyjęcie przez 
nią chrześcijaństwa. Kiedy dowiedział się, iż mimo zakazu przyjęła 
wiarę, zamknął ją w wieży, a następnie sam pozbawił życia. Został 
za to ukarany nagłą śmiercią, poniesioną od pioruna. Wydarzenia 
te miały miejsce w 306 r.

Trudno uchwycić początki kultu św. Barbary. Pierwsze ślady 
w Kościele wschodnim pochodzą już z IV w. Na zachodzie 
oddawano jej cześć na pewno od VII w. 

Początk i  ku l tu  św.  Barbary  w Po lsce  s ięga ją  X I I I  w. 
W przedstawieniach ikonograficznych jej atrybutami są: korona, 
palma oraz wieża i kielich.

W osobie św. Barbary mamy obraz niewykształconej kobiety (tak 
wynika przynajmniej z niektórych przekazów), poganki, która 
zdecydowała się zmienić swoje dotychczasowe życie poprzez 
przyjęcie chrześcijaństwa. Broniąc swoich decyzji życiowych, 
osiągnęła wieniec chwały, tzn. świętość. Największą popularność 
zawdzięcza jednak św. Barbara przeświadczeniu, że jest ona 
patronką dobrej śmierci. Być może wpłynęło na to tak drastycznie 
zakończone życie.  Uważano, że chroni  ona od nagłej 
i niespodziewanej śmierci oraz że jej wstawiennictwo pozwala 
zakończyć życie pojednaniem z Bogiem. To przeświadczenie 
sprawiło z kolei, że św. Barbara stała się bliska ludziom 
uprawiającym niebezpieczne zawody, narażającym się na 
niespodziewaną śmierć. Za swoją opiekunkę obierali ją: górnicy, 
marynarze, murarze, architekci, ludwisarze, kowale, więźniowie, 
artylerzyści.

Co ciekawe górnicze mundury górników posiadają 29 guzików, ta 
liczba ma symbolizować wiek św. Barbary - patronki górników, 
w momencie jej męczeńskiej śmierci.

Źródło: h�ps://www.niedziela.pl/artykul/35143/nd/O-kulcie-sw-Barbary

Pierwsza  Księga Samuela

Nazwa tej Księgi pochodzi od imienia człowieka, o którym mówi się, że 
był ostatni, pierwszy i najlepszy - wszystko naraz. Samuel był bowiem 
ostatnim sędzią Izraela, pierwszym prorokiem po Mojżeszu oraz 
najlepszym z proroków izraelskich w ogóle. A przede wszystkim Samuel 
był kapłanem.

Za czasów Samuela lud izraelski uznał, że potrzebuje przywódcy 
duchowego - jak wszystkie otaczające narody, chciał mieć króla. Samuel 
próbował perswadować, mówił o problemach, jakie wiążą się z władzą 
królewską. Ludzie go jednak nie słuchali. Domagali się władcy, dlatego 
Bóg nakazał Samuelowi namaścić Saula na króla. W czasach Starego 
Testamentu kapłani polewali głowę nowego króla olejkiem.  
„Namaszczenie” to stanowiło znak, że władcę wybrał sam Bóg i że to Bóg 
wylewa na niego swego ducha.

Księga Samuela jest księgą o historii Hebrajczyków: opowiada o tym, iż 
panowanie Saula zaczęło się dobrze, lecz potem król okazał Bogu 
nieposłuszeństwo i ostatecznie poniósł klęskę. W księdze tej pojawiają 
się też znane postacie: Dawid i Goliat. Jest w niej mowa o przyjaźni 
Dawida z Jonatanem, próbie zabicia Dawida podjętej przez Saula oraz 
o śmierci tego ostatniego.

- Nie zamęczaj się tym, co rodzi zmartwienia, niepokoje i zgryzoty. 
Potrzeba tylko jednego: wznieść ducha i kochać Pana Boga.

- Nie trzeba działać gwałtownie, jeśli się nie chce narazić na ryzyko nie 
zdobycia niczego. Jest rzeczą konieczną przyoblec się 
w wielką roztropność chrześcijańską.

- Wystrzegaj się trwogi i niepokoju, ponieważ nic 
bardziej od nich nie przeszkadza na drodze 
doskonałości.

- Odrzuć raz na zawsze wahania i smutki!
- Niepokój jest jednym z największych zdrajców 

prawdziwej cnoty i prawdziwej pobożności.                                                    
                                                                                 Św. Ojciec Pio (1887-1968)

Czas przeczytać Biblię

Rada od świętych...

Rozpoczynamy dzisiaj Adwent, czas oczekiwania na przyjście 
Jezusa. Piotr Rostworowski, znakomity kierownik duchowy, 
najpierw był benedyktynem, a potem został kamedułą 
w Krakowie, kiedyś użył takiego obrazu, który znakomicie oddaje 
istotę naszego życia:
Pewien podróżny chciał udać się w drogę pociągiem. Przyszedł na 
stację kolejową, ale ponieważ miał jeszcze troszkę czasu do 
odjazdu pociągu, chciał skorzystać z jakiegoś posiłku. Wszedł do 
restauracji Warsu, tam na dworcu. Zamówił jakieś danie. Okazało 
się, że restauracja była wyjątkowo dobra. Bardzo mu to 
smakowało. Zamówił kolejne danie, a potem deser, jeszcze jeden 
deser i tak zasiedział się w tej restauracji, że nie usłyszał, że jego 
pociąg już odjechał. Najpierw był komunikat, że pociąg ma 
odjechać, potem zawiadowca stacji odgwizdał odjazd pociągu. On 
dalej siedział i korzystał z dobrodziejstw dworcowej restauracji.
Nasze życie ma jeden cel – to jest zjednoczenie z Bogiem 
i z bliźnimi. Ale bardzo często to, co zewnętrzne, tak nas 
pochłania, że zapominamy, po co żyjemy. Zapominamy, na co 
mamy i na kogo mamy w tym życiu oczekiwać.
Adwent jest po to, żebyśmy radośnie oczekiwali, żebyśmy 
z radością odnaleźli, na nowo odkryli cel naszego życia.  

Rozpoczynamy Adwent



Parafia pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, erygowana w 1949 roku.
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Z cyklu „Kraków mniej znany”

Jeden z „braci” przy Grodzkiej
W Ewangelii Mateusza (Mt 4, 18-19) i Marka (Mk 1, 16-17) Jezus przechodząc 
obok Jeziora Galilejskiego, widzi braci: Piotra i Andrzeja zarzucających sieć 
i mówi: „Pójdźcie za Mną, a uczynię was rybakami ludzi”.
W Krakowie ich symbole również stoją obok siebie, jeden pełen przepychu - 
pierwszy kościół barokowy w Krakowie - to kościół św. Piotra i św. Pawła. 
A drugi - romański, surowy - to kościół św. Andrzeja, którego wnętrza 
zbarokizowano w późniejszych stuleciach. Zbudowany na przełomie XI i XII w., 
stał się główną świątynią osady, nie należącej do ścisłego miasta Krakowa. To 
w nim schroniła się miejscowa ludność w obliczu najazdu Tatarów, jak donosi 
wybitny kronikarz Jan Długosz. W XIV w. nieopodal świątyni osiedliły się 
klaryski, zakonnice reguły św. Franciszka, które ze względów bezpieczeństwa 
przeniosły się do Krakowa z Grodziska koło Ojcowa.
Rozmodlonym osobom może (wg tradycji) ukazać się siostra Kasylda - 
opiekunka strapionych i potrzebujących, która pokutuje, bo za życia nie 
oddała zaciągniętego długu.
W klasztorze przechowywane są od XIV w. najstarsze polskie figurki 
jasełkowe, które są darem siostry Kazimierza Wielkiego i matki Ludwika 
Węgierskiego - Elżbiety Łokietkówny, królowej Węgier. Jej brat w młodości nie 
przestrzegał szóstego przykazania, a według ówczesnych plotek, podczas 
swojego pobytu u siostry na Węgrzech sprowadził na rodzinę węgierskiego 
możnowładcy Zach nieszczęście, za co jego siostra chciała może uprosić dla 
niego miłosierdzie, stąd jej dar dla klarysek (za Michałem Rożkiem).

Konkurs „Kraków mniej znany” - pytanie nr 6
Jak nazywała się średniowieczna osada, 

w obrębie której ulokowano kościół pod wezwaniem św. Andrzeja?

Odpowiedź proszę przesłać na adres konkurs@parafiamichalowice.pl
Regulamin konkursu jest na stronie internetowej parafii.

Jaki był najważniejszy powód, ze względu na który Lucyfer 
i podążający za nim aniołowie powiedzieli: Non serviam - nie 
będę służył, oddzielając się na wieczność od Boga 
i utwierdzając definitywnie w stanie, który nazywamy dzisiaj 
stanem potępienia?

Jedną z teologicznych hipotez jest tak zwana hipoteza 
chrystologiczna, według której aniołom w momencie owego 
słynnego wyboru, został w jakiejś wizji przedstawiony wcielony 
Syn Boży. Ujrzeli Syna Bożego, który przyjął ludzką naturę 
i zostali zaproszeni, aby Jemu właśnie oddać cześć. Anioł, który 
jest bytem duchowym doskonalszym niż człowiek, składając 
hołd wcielonemu Bogu uznaje fakt, że Bóg, nie przestając być 
sobą, przyjmuje równocześnie i wywyższa naturę mniej 
doskonałą niż natura anioła. Godzi się na to, że służąc 
Chrystusowi, będzie również służył człowiekowi, istocie mniej 
od siebie doskonałej, ale w tak szczególny sposób wybranej 
i umiłowanej. Wyjątkowość człowieka została podkreślona 
właśnie przez fakt, że Bóg przyjął jego naturę i wypowiedział 
w niej siebie i całą swą miłość do niego. Być może tego właśnie 
nie chciał uznać Lucyfer i inni upadli aniołowie. Może nie chcieli 
się uniżyć, uznać tak wielkiego wywyższenia ludzkiej natury 
i jednocześnie zgodzić na to, że ich własna naturalna 
wspaniałość, majestat i potęga zostały uczynione ze względu 
na człowieka?

Na podstawie: A. Bańka, Sekretne życie demonów, wyd. I, 2021

Faktyczny powód buntu aniołów

Dzisiejszą niedzielą rozpoczynamy Adwent. Roraty przez cały Adwent 
od poniedziałku do piątku o godz. 18:00, a w sobotę o godz. 7:00. 

Opłatki na stół wigilijny będzie można nabyć w naszym kościele dziś oraz 
przez następne 3 niedziele Adwentu po każdej Mszy św.

W tym tygodniu przypada Pierwszy Czwartek, Pierwszy Piątek, Pierwsza 
Sobota i Pierwsza Niedziela miesiąca:
- w czwartek (04.12) o godz. 23:00 odbędzie się Godzina Święta;
- w piątek (05.12) od godz. 16:30 okazja do spowiedzi św.;
- w sobotę (06.12) odwiedziny chorych od ok. godz. 9:00 (po uprzednim 

zgłoszeniu);
- wyjątkowo o godz. 16:00 Nabożeństwo Pierwszej Soboty.

W przyszłą sobotę (06.12) po wieczornej Mszy św., która wyjątkowo będzie 
o godzinie 17:00 i po nabożeństwie roratnim, przybędzie do naszego 
kościoła miły gość - święty Mikołaj, który obdaruje wszystkie grzeczne 
dzieci prezentami - serdecznie zapraszamy. 

Zbliża się czas wizyty duszpasterskiej. W celu odpowiedniego rozplanowania 
odwiedzin duszpasterskich zwracamy się z prośbą o przekazanie 
do 15 grudnia br. informacji, czy pragną Państwo takiej wizyty.

fot. Wikipedia

INTENCJE MSZALNE

 

Poniedziałek –

 

01.12.2025

  

 

18:00

 

+

 

Za śp. Józefa Pateckiego

 

Wtorek –

 

02.12.2025

 

–

 

bł. Rafała Chylińskiego

 

 

18:00

 

+

 

Za śp. Romana Borunia

 

Środa

 

–

 

03.12.2025

 

–

 

św. Franciszka Ksawerego

 

 

18:00

 

+

 

Za śp. Czesława i Zofię Skalny

 

 

20:00

 

Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże, 
potrzebne łaski i opiekę Matki Bożej dla Iwony i Malwiny 
z racji urodzin

 

+

 

Za śp. Anielę Sarnę

 

w 25.

 

rocznicę śmierci; Józefa, 

 

Lucjana Sarna

 

+

 

Za śp. Stanisława, Klotyldę Nogieć oraz Zofię 

 
 

i Władysława Dubak

 

+

 

Za śp. Artura Sarnata

 

+

 

Za śp. Wojciecha Jaska

 

+

 

Za śp. Janinę Wywiał

 

+

 

Za śp. Tadeusza Zasadę

 

+

 

Za śp. Lucjana Bubaka

 

+

 

Za śp. Adama Sobotę

 

+

 

Za śp. Zofię Kowacką

 

+

 

Za śp. Zofię Chwastek

 

+

 

Za śp. Józefa Pateckiego

 

+

 

Za śp.

 

Helenę Gurbiel

 

Czwartek –

 

04.12.2025 –

  

św. Jana Damasceńskiego; 

 
   

św. Barbary

 

 

18:00

 

Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże i opiekę 
Matki Bożej dla Arlety z racji 12 .

 

rocznicy urodzin

 

Piątek –

 

05.12.2025 

  

 

7:00

 

+

 

Za śp. Jolantę Boroń

 

 

18:00

 

+

 

Za śp. Mariannę i Mieczysława Kawula

 

Sobota –

 

06.12.2025

 

–

 

św. Mikołaja

 

 

7:00

 

+

 

Za śp. Juliana Kmitę

 

 

16:00

 

Nabożeństwo Pierwszych Sobót

 

 

17:00

 

+

 

Za śp. Romana Szydło w 30.

 

rocznicę śmierci 

 
 

i syna Janusza

 

Niedziela –

 

07.12.2025 –

  

2. Niedziela Adwentu; 

 
    

św. Ambrożego

 

 

7:00

 

+

 

Za śp. Zofię Tochowicz w 50 .

 

rocznicę śmierci

 

 
9:00

 
+

 
Za śp. Marię Robak

 

 
10:30

 Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże 
 

w duszpasterskiej posłudze dla Księdza Proboszcza 
 

z racji imienin
 

 
12:00

 
+

 
Za śp. Mariannę Brożek oraz męża Józefa

 

 18:00  +  Za śp. Kazimierza Wójcik a  w 2.  rocznicę śmierci  

 


